

開放文學－江湖俠義－小八義  
第一〇五回 景隆高中親友歡躍 蔡京終把冤報

詩曰：

百事成來總在天 機關用盡徒枉然  
人心不足蛇吞象 世事到頭螂捕蟬  
蔡京害了周百口 歸終定得冤報冤  
天理昭彰循環理 人力哪能挽回天

話說李公同著公子來到書房，見了二位小英雄說明。二位英雄告辭出了莊村，直奔鐵龍山報信。且說是李公領著周公子到了戶部尚書呂剛的府內，見了呂剛，說了周公子事，又認了呂公為老師，周公子對著呂老大人磕頭。

呂公留下李公翁婿吃酒，要盤問公子的學業，考究深淺。

呂公他將公子盤 對答如流一般能 原是飽學一才子呂公這才面堆歡 天生奇才人難比 錦繡心腸非等閒呂公坐上叫表弟 我保公子能佔先 李公點頭說不錯學問問他問倒難 他為入場已改姓 怕是蔡京心生奸李公回答應如此 若不改姓必阻攔 公子若要得了中我幫他把奸相參 將他所為都奏道 抄拿蔡京大報冤所有奸臣盡抄盡 這次奸黨都殺完 朝中除卻這一黨萬代江山得平安

話說呂大人商議已畢，酒飯之後，李公領著公子，告辭回府。剛剛考期將近。這日到了考場之日，李公早早起來，吩咐從人將車馬燈籠準備停妥，好送公子進場。梁秀英、鄭翠屏二人伺候公子進場考試。

二位佳人早梳洗 扶持公子穿上衣 李公進前催著走考場之事要急速 公子答應往外走 二門以外上了車前有燈籠引著路 出了大門奔正西 越彎過角走的快考場門前住馬蹄 只聽場內梆才響 開門進場鼓樂全公子進場把名點 各入號房領文題 一日之下詩文畢日落出場聽信息 三場已畢貼高榜 景隆得中名第一喜報送到李公府 公子高中把名提 李公得報往裡走報與夫人小姐知

李公得報，急忙來到後房報與夫人小姐得知。夫人小姐聞聽公子得中頭名，歡喜不盡。李公取了二十兩白銀，賞給送喜報之人，鼓樂前來之喜，滿門吉慶，賓朋都來道喜，亂哄哄，很是熱鬧。

公子中魁到天堂 親朋賀喜慶吉祥 呂老大人接喜報門生得中狀元郎 宋王天子設御酒 娘娘插花理應當奉旨跨馬三日整 驚動東京一汴梁 新科狀元來拜客先拜先師添彩光 應當去拜蔡宰相 狀元未到門牆越過蔡京奸相府 奸相不由氣滿腔 好個狀元真自大藐視本閣太也狂 自覺你是功名有 我未把你放心上早晚遇在我的手 輕者革職重者亡 這個窮酸真膽大不先拜我要逞強

話說新科狀元來到東門拜客，見路旁有一個乞丐，六旬向外，鬚髮皆白，跪在大街，求討錢文，與狀元擋道。二個官人手拿黑鞭嚇唬那一乞丐的：「快躲閃道路，有新狀元跨馬來到此處，還不讓路。」

乞丐快躲狀元爺 皆因年邁跑不快 跑了兩步又栽倒官人就用鞭子抽 打的老雙連栽倒 狀元馬上細辨別留神細看認明了 原是狀元老乾爹 狀元吩咐不要打急忙下馬把話白 來到乞丐面前跪 狀元不由淚雙拋義父大人怨過我 乞丐嚇的氣倒噎 你是狀元折死我原是新科狀元爺 公子流淚忙說道 我是景隆把爹接梁忠細看認得了 阿彌陀佛謝天爺 不想你還有今日要報大仇把賊滅

梁忠兩眼垂淚說道：「怎麼公子能有今日？若報大仇，可就容易了。」

狀元急忙攔擋老人家千萬謹言，不可走了風聲。狀元吩咐叫一輛車來。打道的兩個官人過來，在梁忠面前跪下叩頭請罪。

狀元吩咐無罪名 皆因你倆不知情 不知者的不責罪二人起來把路行 將車僱來梁忠坐 狀元也就上走龍打道回府不拜客 急忙來到李府中 高打蓬棚正賀喜來了許多眾親朋 白馬紅英色色新 不是親者是親情李府此時真熱鬧 車馬臨門鬧哄哄 忽聽鑼響 狀元到下馬手拉老梁忠 進了大門眾人問 狀元拉來一老人鬚髮如銀衣襤褸 李公上前問一聽 為何拉他因何故對我說清好得明

李公看見新狀元手拉著一個老叟，上前問道：「此位是何人？」狀元說到了屋內再說罷。一直拉到後院之中。梁秀英抬頭看見狀元手拉一老人，近前細看，原是梁忠。秀英滿眼含淚：「老爹爹，你可想死我也。」

秀英兩眼滾淚珠 爹爹你可想死奴 自從救我逃出府半路遇難你就無 不知你落在何處 這般光景是何如梁忠一見秀英面 不覺悲痛放聲哭 自從失路小姐你叫我捶胸又失足 因為找你當乞丐 各州府縣找你無今日街上遇公子 下馬認我把父呼 難得狀元多義氣並沒忘了想當初 我為乞丐係下賤 他係高貴將我扶大街以上就跪下 叩頭行禮淚珠 竟不怕人將他笑敬我乞丐一孤獨

梁秀英痛哭，鄭翠屏勸解。急忙給梁忠換上衣服。李公老夫妻二位問明，歡喜不盡，將梁忠留下府中。狀元還是跨馬拜客。且說得是阮英鄭夢熊來到鐵龍山，見了周老夫人前來報信。

周老夫人得此報 心中歡悅樂逍遙 夢熊回山兵搬到兵合一處聚英豪 這日汴梁喜報到 公子得中把名標眾位好漢全歡喜 來見周母把話學 先送周母將京進母子婆媳全會著 徐母孔母在山住 單等周門把恨消太平之時將京進 大家聚會此計高 三位太太說是好先送周母把子瞧 眾位英雄全喚去 留下鐵氏女多姣車馬齊備忙趕路 轉眼之間十里遙 眾位英雄跟在後齊抖擻環樂滔滔

眾位英雄護送周老夫人進京一路無詞。這日來到汴梁城，到了李府，正值各處親朋道喜作賓。狀元跨馬第二日，正在熱鬧歡喜之時。阮英先進李府報信，李公慌忙到裡邊送信。李公老夫人帶領梁秀英、鄭翠屏出了二門迎接。

孫氏夫人忙迎接 二門以外看分明 車馬人夫無其數來了許多小英雄 周老夫人將車下 秀英翠屏跪平川磕頭行禮三叩首 周老夫人細睜睛 兩個媳婦是一樣難分秀英與翠屏 夫人慌忙伸雙手 拉過二人樂無窮秀英自己報名字 翠屏她就自報清 夫人這才認準了兩個媳婦美貌容 李公夫人忙行禮 秀英翠屏引見明李公過來急會面 狀元拜客回府中 夫人才上到房內景隆公子會賓朋

周老夫人拜謝李公老夫妻，二位救活秀英之恩，才到了上房歸坐。狀元拜客回府，才進大門，看見他的朋友全都來到，急忙上前行禮，有未見過的花雲平、時長青、金貴各通名姓。看見周景隆，無不歡悅，喜出望外。

義氣弟兄見面歡 景隆得中一狀元 眾位英雄無不喜 難得一家慶團圓 公子榮貴得了中 若報大仇不費難 狀元見過眾朋友 急忙來把老娘參 來到上房見他母 雙膝跪倒娘面前 周老夫人悲又喜 難得狀元好報冤 叩頭已畢忙站起 周老夫人把話言 兒呀你雖得了中 恩報恩來記心間 景隆公子遵老母 不報大仇非兒男 為兒當殿明冤枉 幫助為兒許多官 那怕萬歲不准狀 還有大兵在深山

有戶部呂老大人幫助上本，如若參奸相萬歲不准，為兒也就不要這個狀元了，連李岳父母全然出京，歸山領兵大反汴梁捉拿奸相，一家報仇。又有這些男女的英雄，俱各都有萬夫莫敵之勇，有何難處，毋庸躊躇。